

Уполномоченный Совет по делам религиозных  
культов при Совете Министров СССР по  
Житомирской области.

Секретно.

Дело №

доклады, отчеты, информации и  
справки о религиозной обстановке в  
области за 1959 год.

Государственный архив
Житомирской области
Фонд Р-4994/2
Секция 4с
Коробка 3

Государственный архив
Житомирской области
Фонд Х50
Секция 3
Коробка 3

На 109 листах.

(хранить постоянно)

Согласно

ЭКЗ. №

4

варя 199  
2-с

Председателю Совета по делам религиозных  
культов при Совете Министров СССР

тов. ПУЗИНУ А.А.

г. Москва, пер. Островского, 10

Уполномоченному Совета по делам религиозных  
культов при Совете Министров Украинской ССР

тов. ВАРЖОВСКОМУ П.А.

г. Киев, ул. Кирова, 14/1

Секретарю Автомирского Обкома КП Украины

тов. БУГАЧУ А.Т.

Председателю исполкома Автомирского областного  
Совета депутатов трудящихся

тов. КРЕВЕНЦКОМУ В.А.

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТЧЕТ

о работе Уполномоченного Совета по делам религиозных  
культов при Автомирском облисполкоме за 1988 год

Из поставленных Советом по делам религиозных  
культов задач, основным направлением в работе по Автомир-  
ской области в 1988 году явились:

1. Соучастью состоялись и деятельности римско-католи-  
ческой церкви.

Эти группы разместить поблизости от таких населенных пунктов, где пятидесятники отказались от объединения.

В. Разработать имеющиеся материалы по учету пятидесятников, занести на карту молитвенные дома ЕХБ и группы пятидесятников и в случае поступления от них заявлений о присоединении к баптистам, изменить адреса молитвенных домов, приблизив их к населенным пунктам пятидесятников.

### По иудейскому музее

По состоянию на 1 января 1958 года в области имеется 6 зарегистрированных обществ с количеством верующих свыше 6 тысяч человек и 18 "мишьянов" с количеством 474 чел.

Из 18 "мишьянов" 8 на 270 человек действует в г. Коростеле, где имеется зарегистрированное общество.

Существенно деятельностью иудейских религиозных обществ в основном относятся к периоду пасхальных и осенних праздников.

В эти дни задолго до начала руководство ведет подготовку и выяснению возможностей обеспечения верующих мясом и к приему большого количества посетителей.

О подготовке и проведении этих праздников в Совет были представлены специальные информационные сообщения за № 15-с от 21 апреля и № 21-с от 27 сентября 1958 года.

Необходимо лишь отметить, что в 1958 году в некоторых иудейских обществах были допущены ряд грубых нарушений.

В обществе г. Антомира в благотворительных целях систематически собирались денежные средства, на кладбище по спекулятивным ценам продавались камни для памятников, устанавливалась сверхустановленная по таксе плата за вывозку бугра и т.п.



Об этом было доложено командиру т. Магериному, однако, после настоячивых домогательств, в которых по просьбе своего отца принимал участие бывший начальник тыла 32 дивизии, ныне полковник запаса, член КПСС т. Спизак, установление памятника т. Магериному было разрешено.

Открытие памятника намечалось провести в узко национальных рамках, с этой целью был избран именно понедельник, т.к. он является выходным днем торговой сети, в которой много работает евреев.

Со слов Хмельницкого и других, перед началом с краткой речью /неизвестного содержания/ должен был выступить обладавший даром речи БРЯЖКЕЛЬ, ранее работавший бухгалтером в оргархиве, а ныне кантор. Предполагалось, что на открытии памятника будет присутствовать 800-1000 человек.

По их же заявлению /впоследствии подтвердившемуся/ у них имеется договоренность с начальником таксомоторного парка Мосисом о выделении автобусов, которые должны курсировать на аэродром 2 июня с 8 часов утра до 12 часов дня.

На открытие памятника группой евреев в числе 8 человек на имя командира т. Магеринова и нач. штаба - полковника т. Немца посланы письменные приглашения следующего содержания:

"Убедительно просим Вас не отказать поехать присутствовать на открытии на аэродроме памятника погибшим от рук гитлеровцев военнопленным и другим гражданам г. Бердичова 1941-1944 г.г., которое состоится в понедельник 2 июня с 10 часов утра до 12 часов дня 1958 года. Подписи: Балк, Бурштейн и другие, всего 8 человек."

2. Сбор денег на изготовление памятника был начат с ноября месяца 1957 года, однако, установление его предполагалось не на аэродроме, а на кладбище. В сборе денег помимо вышеуказанных лиц /Хмельницкого, Борина, Спизинского/ участвовали Андер Шульц, розник, он же кантор Соисер, работавший индповнова Розницкая и др. Кроме собранных в Бердичове, деньги также поступали из Москвы, Ленинграда и Киева.

Памятник из серого гранита пирамидообразной формы, высотой около трех метров, изготовлен им на Ложалевском каменном карьере, Винницкой области только по устному заказу граждан г. Бердичева Павел Леввора и Сейфера.

Заказ на памятник официально оформлен на сумму 10 тысяч рублей, на самом же деле фактическая его стоимость вместе с установкой определяется в 20-25 тысяч рублей.

На памятнике золотыми буквами высечены надписи сверху на еврейском, снизу на русском языках следующего содержания:

"Здесь покоятся местные жители и военнопленные евреи расстрелянные гитлеровскими фашистами 1941-1942 г.г."

Характерным является тот факт, что директор каменного карьера Т. Лозинский на перевозку и установление памятника предоставил не только автотранспорт, но даже кран и рабочих.

При выполнении существующего на каменном карьере порядка изготовления памятников, главный инженер Т. Артемьев и секретарь парторганизации заявили, что по вопросу изготовления памятника для Бердичева к директору Т. Лозинскому заказчики неоднократно приезжали на квартиру и он этим вопросом занимался лично.

В оформлении заказа известную роль сыграл также командир батальона по обеспечению в/ч 36751 капитан Кабанов, который находясь на каменном карьере, заявил, что установление памятника на территории аэродрома разрешено генералом Магериным.

Утратив чувство ответственности и исполнению служебного долга и партийной обязанности, начальники штаба подполковник Т. Повец и зам. командира по тылу - подполковник Т. Повец не смогли даже ответить, когда и кем установлен памятник, а начальник особого отдела той же части Т. Писсов не знал обо всем этом вообще, между тем, работы по установке памятника на аэродроме проводились с 7 по 28 мая.

Не знали о сборе денег, изготовлении памятника, его установке и подготовке организованного открытия также местные городские и районные партийно-советские органы.

На месте через начальника штаба т. Немец приняты меры к недопущению сбора евреев у памятника 2 июня путем предупреждения лиц, обращающихся ранее к командованию, что в течение двух-трех недель доступ на аэродром по операциям соображением будет закрыт.

4 июля бюро Обкома партии на своем заседании рассмотрело этот вопрос и вынесло соответствующее решение.

Как стало известно позднее, возвратившись с бюро, полковник запаса Спивак, принимавший участие в установке памятника, встретился с отцом и другими евреями - организаторами установки памятника, заявили им:

"Бросьте мертвых, спасайте живых".

Через несколько дней памятник неизвестными лицами был перевезен на кладбище, где и находится в настоящее время.

В Бердичеве помимо этого, имеются могилы расстрелянных немецко-фашистскими захватчиками советских граждан, в том числе еврейской национальности на территории танкодрома.

Вскоре после событий, происшедших в Бердичеве, иудейская религиозная община гор. Антомира обнаружила, что ряд таких могил, расположенных в лесу в районе Борунки неизвестными лицами раскопаны, в связи с чем стала выдвигаться мысль о сборе денег на приведение их в порядок и установку памятника. Сбирать деньги общине было запрещено и обо всем этом доложено руководству Облсполкома.

В начале августа некая в своем доносении на имя первого секретаря Обкома КПУ, "соседи" сообщили, что в воскресенье 27 июля 1953 года на этих могилах состоялись поминальные молитвы, на которых присутствовало более 60 евреев. Выход к месту поминал после отказа областного треста о предоставлении транспорта был осуществлен за определенную плату на автобусе по личной договоренности с водителем Левчуком, который подал автобус к синагоге в 9 часов утра, а через полтора часа отвез обратно.

В доносении выказывалась просьба дать указание рассмотреть вопрос о переносе останков расстрелянных на

существующие кладбища и тем самым устранить возможность подобных сборищ, которые используются клерикальными элементами в целях разжигания националистических и религиозных чувств среди еврейского населения.

Принимавшие участие в рассмотрении этого вопроса руководители исполкомов Литовского городского и районного Советов депутатов трудящихся, а также Облкоммуниста высказали свои соображения перезахоронения не производить в связи с 17-летней давностью и невозможностью установить национальность лиц, захороненных в этих местах.

Облвоенком согласился с предложением "соседей" и высказался за то, чтобы перенести останки захороненных на городское кладбище, придав этому мероприятию анти-военный характер - борьбы за мир и укрепление дружбы между народами.

Решения по этому вопросу до сих пор не принято, а между тем, в этом есть настоятельная необходимость.

#### По старообрядческой церкви

В области по этому культу имеются зарегистрированные 15 религиозных обществ, из них:

1. Старообрядческое общество белокрыницкого согласия в г. Литомаре с количеством около 200 верующих из которых одна треть из с. Волозьями Литовского района и г. Бердичева.

С апреля месяца 1958 года в общине свидомия не имеется, а назначенный судья на Винницкой области /о чем сообщалось в информации № 1-с от 15.1.1959 года/ свидомии Чернилов зарегистрирован не был. Посещаемость вследствие этого в течение года была низкой.

2. Старообрядческих религиозных обществ Новорского согласия 14, с общим количеством до 1300 верующих.

Посещаемость церковной и молитвенных домов в общине и воскресные дни составляет от 30 до 50 человек,